

率先提出和倡导“四个者”的育人主张 让学生以全面发展的人格赢得未来大考

江苏省锡山高级中学着力培养终身运动者、问题解决者、责任担当者、优雅生活者

“好的教育,应该是培养终身运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者,给孩子们健全而优秀的人格,赢得未来的幸福,造福国家社会。”全国政协委员、江苏省锡山高级中学(以下简称:省锡中)校长唐江澎在今年“两会”“委员通道”上的发言火出了圈,网络点击量高达10亿+。其实,“四个者”的育人主张,在省锡中早已成为立德树人的生动现实。

在省锡中,“四个者”还有一个更专业的名称,叫做“匡园毕业生形象”。总书记提出“教育要培育担当民族复兴大任的时代新人”,省锡中“四个者”的育人主张正是对“时代新人”做出的具体化描述,是新课程改革背景下中国学生核心素养的校本化表述。

肖轩



击剑课 江苏省锡山高级中学供图

终身运动者

省锡中建被誉为全世界少有的校园击剑馆,还有室内恒温游泳馆、跆拳道馆、瑜伽馆、国际象棋馆等一流体育设施,保障了学生不管是晴天还是下雨天都可以满足每天一节体育课的学习要求。学校引进了40多位击剑、跆拳道、瑜伽、游泳等国际、国家级教练,开发了近20门体育课程供学生自由选择。

为表彰省锡中在推进体育教育方面的卓越贡献,国际现代五项联盟曾授予唐江澎“顾拜旦金牌”,授予省锡中“顾拜旦金奖”证书。2021年5月6日召开的全国学校体育美育工作推进会上,省锡中被选为全国基础教育界体育美育工作典型,唐江澎校长作经验交流。

责任担当者

省锡中将校园模拟成一座城市,学校即社会、学生即市民。市长由同学们自己选举,有关校园生活的重大决策由同学们自主决定……省锡中打造了匡园社街(即学生社区、街区),这里有学生银行、诚信超市、学生邮局、学生融媒体中心、文创中心、烘焙小站等,匡园的文具学生经营,各班级的资金周转学生打理。运动会的裁判学生担任,校园各类演出从主持、导演到

剧务、舞美,全部由学生来担纲。

总之,省锡中的生活秩序由同学们自主建构,省锡中的校园就是一个由同学们共同治理的小社会……在模拟城市的体验中,同学们不断认识自我价值、了解社会规则,培养关键能力,真正成为一名责任担当者。

问题解决者

省锡中建有经省教育厅立项的6个课程基地,并被省教育厅确定为首批4家“江苏省课程基地高峰建设项目”学校之一,成为江苏省第一所课程基地全覆盖的学校。在这些课程基地里,每学期都提供100多门课供孩子们自主选择。学校还引进了美国专家开设的哈佛演讲与辩论、英语戏剧体验和澳洲新南威尔士大学设计课程。

近年,著名高校纷纷与学校合作开发课程,比如:中国科技大学的《量子计算》;南京大学的《儒学选读》课程;江南大学的《工业设计》等,这些课程培养了学生发现问题、思考问题和解决问题的能力。如今年获得无锡市第三届青少年科技创新“市长奖”的王元哲同学,选修了《工业设计》《创客》等课程,研究发明了智能车门预警避险系统,解决了因开车门不慎造成交通事故的问题。

优雅生活者

阅读,让生命更优雅从容。省锡中致力于推进阅读:以“百万百卷读书行动”促进教师阅读;与新华书店联合打造“匡园书屋”,给每间教室配备近500本图书的“教室书房”;以“妈妈的书柜”活动,倡议妈妈与孩子一起读书,让每个锡山高中孩子的家庭都拥有书房。每个省锡中的毕业生都能完成600万字以上的经典阅读。

美的体验与创造,让生命更优雅从容。“青春的和声”课程是省锡中学生的必修模块,旨在让孩子们认识合唱这一艺术表演形式,直观感受合唱的艺术魅力,提升艺术品位。同学们在美妙的和声体验中感受美、创造美、表达美,提高审美意趣,成为情感丰满的优雅生活者。省锡中的学生人人掌握分声部合唱技能,艺术课一直开到高考前夕,毕业典礼上全年级合唱同一首歌。

“学生没有分数,就过不了今天的高考;但孩子只有分数,恐怕也赢不了未来的大考。”省锡中致力于培养“学业优异+”的学生,培养终身运动者、问题解决者、责任担当者、优雅生活者,让学生以优异的成绩赢得高考,以全面发展的人格赢得未来的大考。



江苏省太湖高级中学 JIANGSU TAIHU HIGH SCHOOL

省太湖高中“重珍班”:

江苏省太湖高级中学“重珍班”是以无锡历史上第一位状元蒋重珍的名字来命名的。蒋重珍在学校附近的雪浪山励志读书二十四载。以状元为榜样,勉励太高中学子奋发进取、立志成才,故设立“重珍班”。

学校根据学生发展需求,实施分层教学,集中年级中学业成绩优秀的学生组建“重珍班”。

“重珍班”实行个性化教育,配备优质师资,优化课程设置,丰富教育资源,教学针对性强,享受个性辅导。历届“重珍班”学生在学科竞赛、科技比赛、作文大赛、高考中均取得了优异成绩,“重珍班”已经成为省太湖高中亮丽名片。

学校坚守“求美求实”校训,以高品质发展为办学宗旨,秉持“在全面发展的基础上让每位学生得到个性化成长”的办学理念,努力办好“实美”教育品牌,逐渐形成了以普高教育为主体,艺术特长教育等为特色的办学格局。学校曾荣获全国绿色学校、江苏省文明单位、江苏省平安校园、江苏省德育先进学校、江苏省依法治校示范校、江苏省军训工作先进单位、江苏省艺术教育特色学校、江苏省青少年科技教育先进学校、江苏省精神文明建设工作先进单位等荣誉。

“重珍班”
亮丽的名片



微信扫一扫

关注太湖高中 2021 年招生

校址:无锡市观山路 338 号 网址:www.thgz.net

联系人:武老师,杨老师

联系电话:85198590、85198598、17306129090、17306139090

公交:68 路、8 路、105 路、95 路、77 路、128 路、快 1 线

地铁:1 号线文化宫站,距离本校南大门约 150 米